

一路话古今

寻梦万里行

“一带一路”大型采访报道·深度⑨

海南日报报业集团 海南省外事侨务办公室 联合主办

文莱



文莱首都斯里巴加湾市标志性建筑——奥马尔·阿里·赛福鼎清真寺。新华社发

海南岛

文莱

本版制图 张昕

采访
札记

海南可以
向文莱学什么？

■ 本报记者 单憬岗 侯赛

文莱曾是个在贫穷夹缝里挣扎求存的农业小国，自发现油气宝藏后，国家经济产生了翻天覆地的变化，油气开采成了主要经济支柱。此后举国上下便过着不虞匮乏的安逸生活。

然而，文莱政府意识到，这些天赐的资源并非永远取之不尽、用之不竭，因此早在1994年就提出了经济多元化发展计划。由于这个生活节奏缓慢而悠闲的地方，人人安于现状，因而该国的经济多元化发展依然比较缓慢。但是，随着近年来爆发的石油危机，文莱的小国生存危机感显著上升，采取了一系列举措推动经济多元化。于是，文莱将吸引外资的重点引向高新技术产业和国家有资源、急需发展却又发展缓慢的农业和渔业。目前，文莱的经济多元化已经取得了一定成绩。

海南与文莱相似。海南的自然资源也比较丰富，生态环境优美，近年来随着国际旅游岛建设的推进，在旅游等领域取得了较快发展。然而，少數市县过于将经济绑定在房地产上，导致经济结构单一。因此这些市县也必须走向经济多元化。省委、省政府高瞻远瞩地意识到了这个问题，在国际旅游岛建设过程中除了继续坚定地推进旅游业改革创新，打造世界一流海岛休闲度假旅游目的地，同时还致力于建设南海资源开发和服务基地、打造国家热带现代农业基地。

今年以来，我省更是提出要打造12大重点产业，将加快发展互联网产业置于重要位置，折射出省委、省政府顺应新一轮科技革命和产业革命趋势的决心和信心。同时，我省还将致力于发展热带特色高效农业、低碳制造业、现代物流业等。宏图一展百业兴，海南“产业发展蓝图”，今日已绘就。

如今，正在努力转变经济发展方式的海南，要向文莱学习的是增强忧患意识，努力借助本地比较优势发展经济多元化，进一步努力打造良好的投资环境，将海南独特自然资源优势和人文优势结合起来，谋求形成产业发展优势，做足全省经济大文章，做足海上丝绸之路、生态优势以及南海相关海域发展的文章，积极发现和培育新的经济增长点，进而盘活国际旅游岛建设大棋局。

富足文莱居「富」思危

■ 本报记者 单憬岗 侯赛

核心提示

▶ 石油富国与油气困局

文莱当地人常说：“文莱是上天眷顾的国家。”这种“眷顾”不仅体现在其气候与生态，更体现在文莱丰富的油气资源上。

“文莱富甲一方。”中国驻文莱大使杨健告诉记者，文莱是东南亚第三大产油国和世界第四大天然气生产国。自独立后，石油和天然气的生产和出口早已成为文莱国民经济的主要支柱。文莱每年的油气产值和出口收入占到其国内生产总值的60%以上和出口总收入的90%以上，是一个名副其实的“浮在油气上的国家”。

由于油气带来的滚滚财源，文莱也成为了全球最富裕的国家之一。2010年9月20日，美国《金融杂志》公布关于全球

182个国家和地区的调查结果，其中文莱以人均GDP48714美元排名第五。因此，文莱有充足的财源用于民生和经济社会发展。

然而，成也萧何败萧何。

“文莱的富裕源于油气，文莱的单一经济结构也是由于油气一家独大。”文莱马来亚县中华总商会秘书长、海南籍华人孔繁慈介绍说，1970年代起，油气采掘业的迅速发展，推动了文莱经济的快速现代化。而如今随着国际市场上油气价格的走低，文莱的经济陷入了困境。

国际货币基金组织专家认为，文莱正面临双重挑战，在原油价格大幅下跌的同时，文莱在接下来3-4年需维护更新老油

今年5月文莱
原油出口价格
每桶113.77美元大幅
下跌至66.79美元

液化天然气价格
每百万英热单位16.73美元
下跌至9.33美元

原油出口额下跌23%
液化天然气出口额下跌37.8%

井，从而导致原油产量下跌；近期来看，文莱经济前景黯淡，2015年可能出现0.5%的负增长，直到2018年随着原油产量恢复经济有望回升。

▶ 多元化尝试破解困局

“这些年来文莱一直在努力尝试破解油气采掘业一家独大的经济单一困局。”文莱斯里巴加湾市海南会馆主席韩保定说，1994年起文莱就启动经济多元化发展战略，积极鼓励支持油气以外的经济发展，调整单一经济结构。这种尝试，早已经上升到了文莱的最高层面。

2014年11月，文莱苏丹在参加APEC领导人非正式会议时表示，文莱决心向综合可持续发展的方向迈进。文莱政府正着手发展经济多元化战略，该战略将重点在工商业实施。

“文莱成立了2035年宏愿执行委员会。”孔繁慈说，这个委员会将制定和实施国家2035年宏愿的相关计划和方案，实现经济多元化。例如，文莱把金融作为重要经济推动力之一，力求到2035年努

力实现金融业在国内生产总值中占比从2008年的2.8%增长到8.0%。

“文莱的经济多元化尝试是从两个层面来实施的。”杨健说，第一层面是从油气产业上，大力向产业链下游延伸；第二层面则是大力发展一、三产业，实现产业多元化。

据孔繁慈介绍，得益于政府的努力，文莱正在改变过于依赖石油和天然气的单一经济模式，在向渔业、农业、旅游业等多元化经济模式转变中取得了一定效果——2013年，虽然由于开采量减少使得文莱的油气产业产出同比下滑7.7%，但非油气产业同比增长3.6%。到2014年上半年，非油气产业更是扭转了2013年经济下降1.8%的不利局面，反映出文莱的经济多元化已处于稳健的发展趋势中。

▶ 海南要抢抓与文莱合作机遇

“海南与文莱的合作前景非常广阔。”杨健认为，海南与文莱可以相互借鉴与合作。

以农业为例，文莱的农业不太发达，而海南的现代农业尤其是热带农产业则比较发达。

据韩保定介绍，文莱农业总体水平落后，只占GDP总值的1%（2007年），耕地面积只占国土面积的5%。

专门研究过广西与文莱水稻生产合作的广西农科院桂东南分院高级农艺师周国列说，1970年代以来，由于石油、天然气和公共服务业的发展，文莱农业人口弃农转行，传统农业受到冲击。

2004年，文莱政府为调动农业种植积极性，开始实施扶持计划，着力改善农业基础设施，提供半价化肥、杀虫剂以及

咨询服务等。在该政策支持下，文莱农户数量和稻田面积有所增长，但迄今文莱的粮食自给率依然仅为5%左右。

杨健认为，海南是我国知名的“制业硅谷”，不仅水稻种植比文莱发达得多，热带瓜果生产技术也非常先进，因此双方在这方面合作空间广阔。文莱还想实现养殖业、渔业等其他农业的发展，海南在这些领域也有比较优势。

从文莱首都斯里巴加湾市中心向东驱车约30分钟抵达海边码头后，再搭乘一艘快艇在海上行驶约20分钟，便能看见海面上漂浮着连缀成片的方形网箱。这是国泰（文莱）海洋生物有限公司投资建设的，其董事经理是已在广东养了21年鱼的郑镇雄。他说，文莱渔业养殖各方面的技术都

相对落后。此前，文莱需要从中国、印尼等地进口鱼卵培育成鱼苗，运输途中，鱼卵有一定死亡率，而中国公司带来了鱼苗培育技术，不仅可以就地生产鱼苗，削减了运输成本，还可以供应给当地的鱼苗市场。“文莱政府批给我们约200公顷的海域用于深海网箱养殖，每年只象征性地收取50文莱币（1美元约合1.27文莱币）。”

杨健说，中文渔业合作深海网箱养殖基地是两国渔业合作的典范。在与文莱的合作上，海南的邻省区都在积极努力，湖南、广东等地都已先行一步，同文莱签署了多种合作备忘录，打算共同推进旅游、农业、制药业等多方面的合作。“实际上，海南在上述领域也都有比较优势，关键要积极加强与文莱的接洽合作。”



民众享受文莱开斋节上的美食。新华社发

文莱的经济多元化 尝试从两个层面实施

第一层面

油气产业

改变过去采掘业一家独大，仅靠销售初级资源的产业模式，大力向产业链下游延伸

第二层面

一、三产业

注重发展一些高附加值的行业，如信息技术、农工业和创新技术等其他制造业和服务业的发展

文莱河畔 聆听琼音

■ 本报记者 侯赛 单憬岗

文莱斯里巴加湾市海南会馆礼堂的墙壁上，一张褪色的老版海南地图吸引了记者的目光。就在这张地图前，文莱海南公会秘书长符绩星曾无数次抱起自己年幼的孩子，在地图上寻找着家乡的位置。在绵延一个世纪的岁月里，那遥远而可爱的家乡，牵动着多少文莱乡亲们的心！

两所海南会馆：见证乡情永续

据文莱斯里巴加湾市海南会馆主席韩保定介绍，目前文莱生活着近5000名海南乡亲，是仅次于福建人的第二大文莱华人族群。采访团此行探访了文莱的两所海南会馆，一所位于首都斯里巴加湾市，另一所则位于文莱西部马来来。

风光秀丽的文莱河畔，繁木葱葱的幽林之间，一栋典雅质朴的5层别墅坐落其中，这便是斯里巴加湾市的海南会馆。

“最初先贤们租用两间公寓会馆，后来又重新选址买地皮，在这里建起两层小楼。1999年再把两层小楼重新拆建，才有了今天这所会馆。”符绩星告诉记者，这栋会馆凝聚了几辈人的心血。

马来来是文莱的经济重镇。在马来来的市中心，一栋9层的海南大厦尤为显目。这便是文莱马来来海南公馆。文莱马来来海南会馆比斯里巴加湾市海南会馆历史更为悠久，因为这里居住着最早期来文莱讨生活的海南乡亲后裔。

“这所海南会馆在抗日战争前就已经建起了，战争中会馆被烧毁，1957年乡亲们又筹资共建了一所新会馆。而眼前的这栋大厦则是去年年底才刚刚落成的。”文莱马来来海南公会主席韩勉元指着会馆墙壁上的一张老照片，讲述着文莱马来来海南会馆的风雨沧桑。

一间空房：见证辛酸过往

下南洋，在当时的百姓中有另一种说法——“卖猪仔”。由此可见当年那些下南洋的人们在异邦命运的悲惨。

“很多人起初来到文莱讨生活，干的是最脏最累的活，衣不蔽体，饭也吃不饱，写信回家要等好几个月才有回音。”符绩星讲述，正是因为先贤们对异邦生活艰苦深有体会，因此在文莱的海南人尤为团结和睦。从文莱成立第一所海南会馆到现在，每一所海南会馆都按例留出一间客房，随时准备安置从海南过来讨生活的老乡。

“这个房间已经20年没人住了，但我们还是将它空出来。”符绩星向记者展示了位于斯里巴加湾市海南公馆二楼的一个空房间。他告诉记者，如今，海南老乡来文莱大多是探亲或者旅游，基本不再需要住到这里。但是为了纪念先贤们艰苦创业的岁月，他们仍然保留下这个空房间。

一个心愿：期望乡音代代传

虽身在文莱，记者却总有还在海南的错觉。在绵延一个世纪的岁月里，文莱海南乡亲虽身处异邦，却依然保持海南人的传统生活习惯，有着高度的文化自觉。

“我的爷爷从小教我，一定要讲好海南话，知道自己的根在哪里！”1960年代出生在文莱的第四代海南籍华人黄宏政，一见面就用纯正流利的文昌话跟记者团热情地交流起来。

“虽然我们这一代人还可以讲海南话，但是后辈却越来越难，乡音难再续。”黄宏政感慨道。

“现在年轻人不再像老一辈那样热衷于社团事务。”韩保定告诉记者，要设法吸引文莱的海南年轻一代担当起传承海南文化的使命。他建议，海南的高校可以增设东南亚华侨研究学位，加强对华侨生存状况的研究，促进乡情的联络。

文莱海南总会青年团团长祝家廉经常带领文莱的中小学生回海南参加冬令营活动，但是因为时间较短，效果非常有限，他建议，延长冬令营时间，增强他们学习中文的兴趣。

在采访过程中，很多华侨认为海南话目前在学校的推广存在较大困难，因此家庭教育显得尤其重要。华侨父母在海南的下一代传承中应当承担起主要的责任。